

Секция «Юриспруденция»

Проблемы определения субъекта уголовной ответственности за преступления, связанные с детской порнографией, размещенной в сети «Интернет»

Хайруллина Гульназ Зялиловна

Студент

Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, филиал в г.

Набережные Челны, Юридический факультет, Набережные Челны, Россия

E-mail: gulnaz_mart@mail.ru

В настоящее время в Российской Федерации особое опасение вызывает рост криминальных посягательств, связанных с использованием сети «Интернет» для изготовления и оборота порнографических изображений несовершеннолетних (детской порнографии) с целью её дальнейшего распространения.

На практике возникают проблемы с определением субъекта данных преступных действий. Правоохранительные органы используют механизм искового производства для ограничения распространения информации через сеть «Интернет». Так как возникают трудности с определением надлежащего ответчика, правоохранительные органы избрали весьма своеобразный способ защиты прав неопределенного круга лиц - предъявление исков к операторам связи, оказывающим своим абонентам услуги по доступу в «Интернет».

Интересной представляется позиция начальника департамента правового обеспечения коммерческой деятельности ОАО «Мегафон» Петрова Д.Е. о сосредоточении усилий государства по преследованию лиц, ответственных за производство и распространение детской порнографии, а не только на мерах по блокированию материалов с детской порнографией в «Интернете». Весьма эффективным было бы привлечение к ответственности владельца сайта, хостинг-провайдера либо оператора связи в случае невыполнения требования об удалении информации, содержащей детскую порнографию. Ведь привлечь к уголовной ответственности то лицо, которое выложило в «Интернет» детскую порнографию, или которое является автором выложенной детской порнографии на всеобщее обозрение сложно, так как лицо зачастую не указывает сведений о себе, позволяющих идентифицировать его как автора.

Если преступник для распространения детской порнографии использует локальную сеть, то установить IP-адрес его компьютера (номер и место нахождения компьютера согласно договору с провайдером) несложно, а вот кто именно осуществил преступные действия, достаточно проблематично, поскольку во многих случаях преступники действуют со съемных квартир или офисных помещений.

Ответственность хостинг-провайдеров в мире определяется в соответствии с тремя принципами:

1) Провайдер несет ответственность за все действия пользователей вне зависимости от наличия у него знания о совершаемых действиях (в странах Ближнего Востока);

2) Провайдер не несет ответственности за действия пользователей, если он выполняет условия, связанные с характером предоставляемых услуг и взаимодействия с субъектами информационного обмена, а также лицами, чьи права нарушаются действиями пользователей (в Европе);

3) Провайдер не несет ответственности за действия пользователей (в США).

По нашему мнению, субъектом преступления, предусмотренного пунктом «г» части 2 статьи 242.1 УК РФ следует считать не только лицо указанное законодателем, т.е. физическое вменяемое лицо, достигшее возраста 16 лет, но и владельца IP-адреса, хостинг-провайдера, владельца сайта.

Литература

1. Гагарина А.А. Меры киберпротиводействия сайтам детской порнографии в сети Интернет // Российский следователь. 2008. № 19. С. 20 – 22.
2. Официальный сайт МВД России. <http://www.mvdinform.ru>
3. Польщиков А.В. Криминологическая характеристика лиц, совершающих изготовление и оборот детской порнографии в сети Интернет // Общество и право. 2009. № 3. С. 190-194.